

地震后,云南省市县三级工会为黑山村农民工援建住房

22套农民工防震住房的由来

本报记者 陈昌云

地震·房屋损毁·农民工

12月初的滇东北,空中悬浮着几绺白云,把天映衬得湛蓝。

刚刚乔迁搬入新居的,是会泽县乐业镇黑山村38岁的村民欧华宪一家。这新房是他亲手参与盖起来的,房子120平方米,总投资近12万元,他说:“我自己投入了8万多元。”

与欧华宪家同时盖新房并先后入住的21户农民工之家,借工会之力,重建了因地震损毁的房屋。

2014年8月3日,云南鲁甸发生6.5级地震后,和媳妇在昆明打工的欧华宪收拾行囊匆匆赶回老家,参与重建家园。

据会泽县总工会常务副主席陈建才介绍,该县有30万人外出打工。震后,在工会如何有效援救灾区的问题上,引出云南省曲靖市、会泽县三级工会聚首商讨“工会援建点”,为农民工援建住房的话题。

据介绍,“此次离震中仅一江之隔的会泽县乐业镇25个村委会,有17个受灾,涉及69个村民小组、4392人。”乐业镇工会主席付必树说,“黑山村是17个村委会中受灾最重的,有457户受灾,其中D级危房95户,黑山村委会大路村民小组有34户,全部受灾,他们的房屋都须拆除重建。”

付必树所说的34户人家,有22户常年在外务工,“分布在昆明、吉林、四川、浙江等

地,主要从事建筑、修路、通隧道等活”。

“按当地建房价格核算,一套100平方米的房子在10万元左右,农民工拿不出这么多钱。”会泽县总工会主席肖亮开很头疼,在付必树的记忆中,肖亮开是8月9日到大路村民小组踏勘灾情的,“隔一周他又来了,他说重建不能再按照‘墙抬梁’的老办法,那样不抗震。”

2006年,会泽曾作为“云南省农村民居地震安全工程”试点县,在雨碌乡小铺村搞了50套穿斗式木结构住房,肖亮开时任主管建设的副县长,“我的底气就来自这项安全工程,及小铺村的50套试点房建设。”

工会救灾新模式·建抗震房

几次往返黑山村后,肖亮开有了想法,22户受灾严重、住房需要拆除重建的村民都是农民工,是工会的服务对象,“我想,工会救灾得干点实在又有特色的事儿”。

支撑这个想法需要钱,他向省总求援。

省总工会主席张百如第一时间发出指示,要求灾区工会投入救灾和恢复重建工作中。

省总党组书记王惠萍作出划拨救灾资金和派遣省总慰问团代表于次日赴震中的决定。

地震发生后,云南省总先后共计划拨款5937799元,其中含全总、上海、浙江、江苏、四川、重庆等外来援助款。

王惠萍说,“我想,云南自然灾害频发,工会不能几十年一贯制,给点钱慰问看望一下

就完事了。正好会泽总工会肖主席来找我,我觉得他的想法很好,就支持他大胆去做。”

肖亮说,“我提出,希望省总支持100万元,不是给钱,而是用工会的资金采购木料等建材,拉动受灾农民工住房重建工作,余下的三分之二的建房资金,由农民工自己解决。”

为农民工重建受灾住房的原因还有一个,“会泽坝子以北的民居建筑传统,叫做‘墙抬梁’,即用夯土筑好房屋墙壁后,把屋梁直接架在两侧夯土墙上,再在上面铺架椽子和屋面瓦,整幢房子没有柱子。”

木制房梁压在夯土的承重墙上,支撑这种建筑模式的观念是“木克土”,在肖亮开看来,一旦遇到地震之类灾害,简直就是“屋克命”,“它没有丝毫的防震能力”。

肖亮开的叙述,让记者脑中浮现出“5·12”汶川地震预制板房倒塌和“8·03”鲁甸地震夯土墙普遍倒塌的惨状,水泥预制板房和夯土墙“墙抬梁”的建筑原理一模一样,这种建筑物遇到四五级地震就抗不住了。

“会泽全县都在小江地震断裂带,这种建筑传统是不科学,不抗震的。”肖亮开说,“最初,农民工还要按‘墙抬梁’建,我说,若非要这样,宁可不建了,工会做事怎么能反科学、置命于不顾?如果再来一次大地震,因‘墙抬梁’导致死人,我们如何向公众交待?”

10月7日21时49分,云南景谷发生6.6级地震,这次强度比鲁甸地震高0.1级的地震只有1人死亡,受伤324人,其中重伤8人。

专家认为,原因之一就是,“景谷民房多采用滇西南一带典型的穿斗式木质结构,这种建筑的梁和柱有锁扣连接,当遭遇地震时房屋不容易垮塌,虽然会左右晃,但都能扛得住,这种房屋是墙包着柱,墙倒也是往外倒,不会伤到屋里人。”

王惠萍说,“肖主席的想法体现了工会的创新思路,改变当地人的建筑观念,帮助了农民工,省总同意为22户农民工援建受灾住房,批准给予100万元的资金请求。”

肖亮开说,重建资金是凑起来的,“省总100万元,曲靖市总给10万,县里配套一点,农民工自己拿一些”。

办好事·合力所成

会泽县总工会常务副主席陈建才说,“县总要把这件事办成、办好,由几方面合力所成,地震后县总反应迅速,积极争取省总市的支持、创新工作思路、乐业镇党委支持。”

在他看来,工会协调资金落到黑山村委会,只是这项工作的开端,更具体、大量的工作要由乐业镇党委来做。

乐业镇党委书记林祖贤说,灾后重建镇里采取了几个步骤,“一是选址;再是摸底调查;三是决定建木结构房;四是决定补助农民工只给建材;五是建设中,引入‘灾后重建公开化动态管理模式’。”

他坦承,最关键的是“入户核灾”。

这个任务交给镇党委副书记兼镇工会主席付必树来做,他说:“8月20日,我开始入户调查,到8月31日完成。搞了5次入户调查

查,开了4次群众大会,确定方案和户数,建房思路是竖柱子、架房梁、换墙壁、扣瓦顶。时限要求是明年2月10日前,这22户农民工全部乔迁入住。”

陈建才说:“省市两级工会给的110万元经费,用于购买建材,每家给20棵柱子,30根梁,12根穿方,2.3万块红砖,3000片瓦。我们测算过,按此次援建的标准,盖一幢120平方米的住房,这些材料够用了。”

付必树坦承:“给现钱,怕被他们买酒喝了。我们采取环环相扣的办法,先拆除危房,清理地基,就给20根柱子,30棵梁,12根穿方;竖了柱子,就给2.3万块砖;砖墙砌好了,就给3000片瓦,上一环不做好,下一环就没有。”

会泽本地已没有建房所需木材,木材来自滇西南普洱、临沧等地。“材料有粗细,为了公平,从建材采购开始,组织22户家庭各派3个代表,从看货、谈价、订货、发货等全程参与。买回木料后,22户每家出一位代表,按照材质的粗细好孬混杂搭配22份,再由每家代表抓阄,程序公平了,群众没意见。”

林祖贤告诉记者,镇里配合建房工作,同时投入90万元硬化进村的1.2公里入户道路。此外,一户一方案,规划房前屋后的景观,“否则就达不到‘村有变化’的要求”。付必树解释说:“硬化进村道路的目的在于,不能让村民雨天回家一脚泥浆,晴天回家一身尘土。”

在2013年,村民人均年纯收入不到4000元的经济发展水准上,镇里这90万元的投入,殊为不易。

“草根艺术家”蛋壳上
雕出精彩世界



53岁的姜忠海是山东日照市东港区许家村人,经营酒水生意。2005年,他从报纸上看到几幅蛋雕作品后,产生了浓厚兴趣。近10年来,他利用业余时间研究蛋雕技艺,创作了花卉、十二生肖、福字等蛋雕作品,在小小的蛋壳上创造出大千世界。

刘明熙/CFP



12月7日,2015年春运网上订购车票开始。江苏科技大学志愿者走进镇江市七里甸街道万科社区农民工网络学堂和辖区工地,向外来务工人员传授通过互联网购买春运车票的技能。

石玉成 万凌云 摄

政府建“环卫小屋”
商铺设“爱心驿站”

博山环卫工沐浴冬日暖阳

本报讯 (记者丛民 通讯员苏兵 魏爱国)12月8日中午,在山东省淄博市博山区中心路人民公园旁的环卫工人服务站内,饭菜飘香,环卫工人孙长华用微波炉加热带来的午餐。“过去中午要步行一小时回家吃饭,冬天来回奔波很不方便,现在加热一下就能吃上饭了,很方便呀!”孙长华说。

记者看到,十几平方米的服务站内配备了桌椅、电磁炉、微波炉、电暖器、热水壶、阅报栏等设施,桌子上的安全药箱里有处理细小伤口的外用药品、人丹、暖宝宝等,温暖敞亮的服务站让露天工作的环卫工有了“临时家园”。据了解,这种服务站在博山城区已有8处投入使用。

在位于博山区新建一路的景泰成医药连锁店,记者看到两位环卫工正在店里取暖。杨科信端着热水杯说,他清扫保洁十几年了,以往累了只能在马路台阶上、商店门边坐一下。口渴了,向商店讨一口水喝,一两次还行,时间久了,自己也不好意思再去。现在,许多爱心商铺为环卫工建了“爱心驿站”,心里感到温暖踏实。

天和堂景泰成医药连锁有限公司负责人说,“外面天寒地冻,环卫工非常辛苦,他们保持了城市的干净整洁,设立‘爱心驿站’是表达对他们劳动的感谢。”

据介绍,建设中的环卫工服务站数量有限,暂时不能满足环卫工的需求。博山区通过协调爱心企业和私营业主在城区范围内设立环卫工“爱心驿站”。截至目前,该区已有60余家爱心店面统一粘贴了“爱心驿站”标识牌,免费为该区近400名一线环卫工提供避寒歇脚的地方。

头客。无论走到哪里,他都用大嗓门劝告人们宁可吃少,也要吃精,吃健康、有营养的食物。

11月,姚继忠到江南考察有机农业,他在微信圈里分享了自己的一些观察与感受,虽是个体经验,却反映出当今农村和农民的现状。

还怀疑我被别人骗了,她们认为,种水稻不用农药、化肥,都是说说而已的宣传之词,现在哪有种田不用农药化肥的?

幸好,与我同来的朋友就是种植有机水稻的,他现身说法,用自己的经历才把我姐姐的想法打消。她们都觉得不可思议,但她们也

决不会去尝试一下。

姐姐们回家了,我和朋友聊起这话题,他很理解我的姐姐们,因为农民已经被超常使用农药化肥的所谓“现代化农业”洗脑了,突然出现一个与她们眼里看到的不一样的农业模式,她们是不可能相信的。

这是思维方式的问题,这是我改变不了的。我因提倡不使用农药、化肥的传统古法种植、不使用有害添加剂的自然生态食品生产方式,在她们的眼里已是异类!这些年,我从家乡到北京闯荡,所见所闻大开眼界,思想观念与她们不同,思维方式也不同。

想到这时,我感叹那些身体力行去农村搞乡村教育,帮助农民脱贫、脱愚的先贤们,他们所做的事情是多么伟大!



浙江璞心园有机农场的农妇在打谷。



浙江黄岩的甘蔗老农说,种甘蔗要施化肥。

“坚信有不一样的农业模式”

——自然生态食品推广者自述

本文作者80高龄的母亲每天仍在操持家务。

姚继忠/图文

务农的人里已没有年轻人

11月,在安徽老家山里和浙江的乡村里飘荡,到两地的农场和朋友交流,看到务农的都是60岁以上的人,没看到年轻人!一直在想,如果一个年轻人在城里的收入可以在乡下务农获得,会不会有年轻人去务农呢?上次在国家行政学院参加乡村文明论坛,主题是“有根的中国”,这个根在哪里?抛出这个话题,希望对乡村关注的朋友来回应!

吃有营养的食物才吃对了

在上海,和在复旦工作的朋友聊天,我问他,一斤有机种植的大米卖20元,贵不贵?他当时就很惊讶地问:“这是什么米?是金米吗?”我再问他:“平时买的米大概多少钱一斤?”他说:“也就3元左右!”的确,20元和3元相差几乎是7倍!

我到哪里都一直说不要吃白米,吃糙米或是胚芽米,大米的胚芽占大米成分的5%,却含有大米95%的营养。吃一碗糙米可以很耐饿,为啥都要吃白米,白米几乎就是碳水化

合物和淀粉,没有别的!而糙米保有了很多微量元素!当然要吃糙米,一定要买没有污染种植的,不然会有重金属残留!遗憾的是,搞有机种植的农场没有推广糙米和胚芽米,还是给消费者提供白米!

国际有机运动联盟发文提到,有机农业的四大原则,其一是健康!白米是糖尿病的诱因之一,作为一个搞有机食物的人,一定要让购买者知道什么是健康的食品,如何制作食物有利于人体,而不是满足于购买者的需求,很多人已经不知道食物要怎么吃才是对我们身体有帮助的!

古法制糖要守传统

和浙江的朋友回安徽老家,他来看我家制作传统麦芽糖。有朋友来,我自然是很高兴。

一回家,就被四个姐姐和母亲劈头盖脸地说了一通。她们批评我买朋友的有机米不好,熬不出糖稀,熬出来了也拉不出麦芽糖块。

如果稻子收割时没晒干,米不白,胚芽米是做不出麦芽糖的。她们说花了大量的时间,砍柴、劈柴、烧火等等,累得要死,也没做出麦芽糖块来。

我也有点怒气,她们自己不自信,不去思考问题所在,反而简单地去抱怨我买的原料,

为什么她们的心里会有如此的沮丧和抱怨?连80岁的老母亲也一起说长道短?

我的态度十分坚决,无论如何,我也不用市场上白米来做麦芽糖,这是我选择做自然生态食品的底线。如果为了制作方便,而选择白米,我宁愿不做。

制作麦芽糖是一个古老的工艺,程序复杂,每一锅糖的制作时间需要近20个小时,十分辛苦。遇到麻烦就放弃,抱怨这抱怨那,我想,这也是为什么家乡落后、亲人贫穷的原因。

最近,听了一场关于弱者思维的演讲,有弱者心态的人遇到一些伤害自己利益的事情很容易激动,做出一些极端的事情。

反思我这次在家里遇到的情况,感觉姐姐们是怕我不给她们做糖的费用,因为东西没做出来嘛,要费用,也不好意思。所以,情绪就很激动,我听到这些,想好好说她们一通。

我也有点怒气,她们自己不自信,不去思考问题所在,反而简单地去抱怨我买的原料,

什么是电光性眼炎

电光性眼炎是眼部受紫外线照射所致的角膜、结膜炎,从事接触紫外线辐射的作业人员皆可发生。

(1)最主要的是电焊作业人员以及电焊辅助作业人员;

(2)另外,在冰川、雪地、沙漠、海面作业的人员也会因受到大量的反射紫外线照射导致电光性眼炎。

(3)非电离辐射性白内障:微波白内障、红外线白内障、紫外线白内障等;

(4)热辐射:高温。

哪些行业容易导致电光性眼炎

(1)文教体育用品制造业:铜管打孔;

(2)金属制品业:金属材料切割;

(3)金属表面处理及热处理业:等离子喷涂;

(4)机械工业:手工电弧焊、气体保护焊、氩弧焊、电渣焊、碳弧气刨等;

(5)交通运输设备制造业:平台组装、船舶管系安装、船舶电气安装、船舶锚链加工、制造梁加工等。

电光性眼炎的主要症状

(1)在眼睛接触紫外线照射的2~12小时后,由于角膜上皮受损,患者感觉眼痛、怕光,眼睛难以